

整治“六乱”擦亮乡村振兴底色

——古交市永树曲村看变化

金风送爽，草木繁盛。走进古交市西曲街道办事处永树曲村，首先映入眼帘的是平整宽阔的道路，村民院落掩映在鲜花绿树中……置身其中仿佛进入一幅清新秀美的乡村画卷中。

8月11日，村民李跃军早早就带着孩子回到村里，因为孩子想在爷爷家住几天。这次孩子主动要求回村住，最大的吸引力莫过于焕然一新的村庄环境。这里经过农村人居环境“六乱”整治后，露出了娇美容颜。

在农村人居环境“六乱”整治百日攻坚专项行动中，古交市对交通沿线、村庄街巷、农户庭院、田间地头、河流沿岸、山体边坡的乱搭乱建、乱堆乱放、乱扔乱倒等影响村容村貌的现象进行整改恢复，引导改变影响农村人居环境的不良习惯，规范和减少垃圾乱丢乱扔、柴草乱堆乱积、农机具乱停乱放等影响农村人居环境的现象和不文明行为，全力以赴将农村打造成为山清水秀、天蓝地绿、村美人和、宜居宜业宜游的美丽乡村。

人居环境大变样

“过去，家门前的道路，随处可见大小不等的土堆、柴堆，使本来就不甚宽的道路，变得更加拥挤。现在好了，道路两边的土堆、柴堆不见了，取而代之的是高矮搭配的绿化带，路面也比以前平整。看到这些就觉得舒服！”当日上午，永树曲村的郝巧梅忙完农活后，坐在自家院门前跟村民拉起家常。自从家门前的道路变得干净整洁后，她在外聊天的次数渐渐多了起

来，而看到有村民拿着垃圾出门，总会叮嘱，“不要乱倒，路边就有垃圾箱。”

永树曲村位于西曲街道西部，毗邻太克公路，环境“脏乱差”曾一度成为困扰。在“六乱”整治中，首先啃下的第一个硬骨头就是村民的煤堆。李晋军是党员，在村里当报账员，他和村里的党员志愿者承担了整治煤堆的任务。他说，虽然村里“煤改电”了，冬季取暖不再用煤，但多年来村民一直有存煤的习惯，少的存二吨，多的能存十几吨，有的堆院里，有的堆屋后。在清理过程中，村民一开始有意见。为了做通村民工作，他多方联系，终于找到可按市场价收购村民存煤的客商。这样通过市场收购，煤堆问题迎刃而解。

村里的煤堆、土堆不见了，绿化又提到了议事日程。李晋军说，村子经过整治之后，村委会在村道公园路、和谐路和村西路等处，采用乔灌结合的方式，种植了千余米的绿化带。绿化带种好后了，新问题又出现了——村里没人会修剪。为此，李晋军专门跑到古交市里观察园林工人如何修剪花木，就这样“照猫画虎”，现在，他在村里修剪的绿化带也能“像模像样”了。

如今的永树曲村，农家院落干净整洁，房前屋后绿树掩映、鲜花盛开，道路宽敞平坦，人居环境大变样。

村民生活甜如蜜

穿过一片片玉米织就的“青纱帐”，不远处一片怒放的马铃薯花迎风摇曳，与旁边一排排整齐的白墙红瓦房，组成一幅绚丽的油画。常安乡科头村，就如同画里

乡村。

村民李金爱家的前院院墙用竹篱笆围成，院内两畦豆角长势正旺，有几枝已顺着篱笆墙伸到院外。李金爱从地里忙活回来，正准备午饭，厨房干净整洁，屋内一尘不染。院内挂着的“美丽庭院”牌匾，格外醒目。“现在我们的生活跟城里人差不多。”李金爱说，全村“煤改电”，冬天不用烧煤，村里还通了下水道，也不用污水乱倒了。不仅如此，村里家家户户都改造了旱厕，用上了抽水马桶，干净卫生多了。

狐爷山脚下的科头村，紧邻241国道，全村共237户632人。村党支部书记闫勇同说，科头村在新农村建设中，通过逐年打造，久久为功，现村庄规划整齐合理，贯通全村的是两条六米宽大街和十八条小巷；基础设施较健全，有红白理事会、老年日间照料中心、老年活动室、图书室等，村里民风淳朴，干群关系融洽，社会稳定。2019年，他们村全部取缔了燃煤锅炉，全村实施了“煤改电”和改厕工程。今年，科头村又开展“清洁村庄”“美丽村庄”创建，在进村路和主街道铺管网、做绿化、建花栏、修广场。

常安乡乡长史德彪说，在“六乱”整治中，他们采取“逐村观摩、互评互比”的方式，开展“星级文明户”创建评选和美丽庭院创建，引导发动广大群众全方位参与，通过推广典型经验、做法，完善健全村规民约、“门前三包”等机制，着力打造乡村振兴引领示范范龙庄沟村、红色战斗堡垒南头村、田园风光科头村、彩绘文化麻家口村等“一村一景”，助推全乡农村人居环境实现“一个盆景”到“一片风景”的转变。

乡村产业兴起来

乡村环境变美了，乡村产业也变得活络起来。闫勇同说，科头村的优美环境，吸引不少投资者眼光，其中，太原市一家旅游公司，正准备来考察发展乡村旅游的可行性。他说，这家公司还准备把村民的闲置房租下来，改造成民宿，吸引周末及暑期游客来这里观光、度假。同时，一些画家也想来他们这里搞创作。

在大力发展旅游业的同时，科头村种植业也发生了变化，闫勇同说，今年通过土地流转，种植了200亩连翘、200亩杏树、100亩梨树和300亩香椿。

针对村里平整地少，坡耕地多的现状，李晋军说，永树曲村600多口人，三成多常年在外打工。不过，自从环境大整治之后，外出村民回村的次数多了起来，有的还带着孩子来度假。现在，永树曲村正谋划着把一些坡耕地分成小块，打造体验式观光休闲农业，让村里的产业兴起来。

通过农村人居环境“六乱”整治，古交市正迈出乡村振兴新步伐，利用山水资源，发展集文化、康养、休闲、观光、游玩、食宿于一体的特色旅游业，统筹推进自然观光游、乡村休闲游、农业采摘游、人文主题游、生态康养游等多业态发展。

记者 刘志刚



扎实开展“六乱”整治
深入推进乡村振兴

“龙吸水”上阵 “蛙人”来助力 新设备新技术助力城市排水更快

“今年市区管网清淤试用了一种新设备，效果不错。”8月11日，市城乡管理局市政公共设施建设管理中心的有关负责人于文哲来到一家清掏设备生产企业，比选设备性能。入汛以来，我市遭遇多次强降雨，与以往同等雨量相比，雨后路面积水明显缓解，这得益于多年来我市实施的工程改造以及大力引入的新设备或新技术。

新设备上阵效率高

7月28日，太原出现短时强降雨，部分地段有积水。在玉门河附近，市政部门用“龙吸水”抽排积水，几十厘米深的积水很快就被排退。“市政部门有4台‘龙吸水’设备，对比普通的抽排设备每小时600立方米的抽排量，‘龙吸水’每小时抽排量3000立方米，积水排退时间大幅缩短。”于文哲说，太原雨后积水一般出现在低洼地段，过去排水依靠移动泵车，我市现在购置了更大功率的新设备“龙吸水”，效率大幅提升。

降雨后，市政部门再次巡查排水管网，解决排水不畅。个别地段地下水位高，市政工人贸然下井有危险。在市市政公共设施建设管理中心第一道排养护所水道工段副工段长赵虎威的协助

下，“蛙人”出动了。他们先后在大同路龙康北街口、东缉虎营地铁站口、北中环下穿解放路通道等地段展开井下排查。赵虎威说：“过去对于地下水水位较高的地段，只能先抽排，等水位下降再排查。经过专业培训的‘蛙人’利用专业设备下潜后，能更早发现问题并当即解决。”

新技术加持效果好

降雨后，地下管网压力过大难免破损，开挖路面修复又影响交通。为此，一种非开挖内衬修补的新技术正在推广使用。第一道排养护所副所长刘占虎与赵虎威前几日巡查时发现，早西关街口、府东街东中环路口西侧的地下管网有破损，维修时采用了新技术。

找准漏水点后，技术人员比照管道的内径黏合成一个圆筒，通过牵引绳从破损管道上游的检查井口进入，贴附在破损管道内侧，充气使新的管道充实起来，新旧管道之间再灌入一种浆料填补缝隙，浆料干透后，新管道“上岗”。刘占虎说：“这种新技术不受季节和温度的影响，不开挖路面，是工程修复的一个有效补充。”

今年市城管局还实施了7处节点工

程的改造，通过增加进水井或是增设雨水泵站提升排退水能力。市城管局有关负责人表示：“经过多年的工程改造以及新设备、新技术的引进，市区雨后排退水的速度明显加快，普通降雨，多数地段积水半小时排退，个别积水较深地段一个小时也基本能排完。”

全天候值守保安全

今年，我国多地迎来强降雨，造成巨大损失，如何更有效地加强城市排水，保障汛期安全，城市管理者有了更多的思考。据市市政公共设施建设管理中心第一道排养护所所长陈安东介绍：“地铁站口也纳入到巡查范围，针对每个地铁口的地形，分别制定应急处置措施，确保设施平稳运行。”

对于雨后道路积水，市城管局有关负责人表示，目前绝大多数道路排水依靠地下管网和泵站等。短时间降雨量过大，汇聚在管网系统，必然增加管网压力，泵站的启动和运作需要时间，难免会造成低洼地段积水。对此，城管与气象、自然资源等多个部门联动，全面落实防汛责任制，强化监测预警、隐患排查、预案执行等，严防死守确保人民群众的生命和财产安全。记者 邵蓉

85路公交车 增设一个站点

本报讯(记者 袁剑锋 通讯员 赵学让)8月12日，太原公交三公司消息，为方便牛驼寨烈士陵园周边居民出行，85路公交车更改了运行线路，并增设一个站点。

85路公交车从东客站开往东中环凯旋街口。2020年7月，410路支线暂时停运后，牛驼寨烈士陵园周边就没有了公交线路，当地居民出行颇为不便。为此，公交三公司决定更改85路公交车的运行线路。

据介绍，线路更改后，85路公交车原线行至东峰路凯旋街口后，向北直行，到达牛驼寨烈士陵园调头返回，并增设“牛驼寨烈士陵园”站点。

空地建起新车棚 居民充电方便了

本报讯(记者 袁剑锋 通讯员 原茜)小区的旧车棚在地下，除距离较远外，推着电动车上下坡也挺费劲。8月11日，大东关街道消息，为方便太铁迎春新区的居民为电动车充电，大东关北社区联合物业在小区西北角空地，新建了一座带有充电桩的新车棚。

8月11日上午，记者来到太铁迎春新区。一提起新车棚，不少居民都竖起大拇指称赞。记者在小区西北角看到，20多辆电动车整齐地停放在车棚内，其中不少车正在充电。物业人员会定时来车棚巡查，发现隐患，及时消除。

该小区原先有车棚，但在地下。不少居民平时采取入户或飞线的方式为电动车充电。

为消除安全隐患，杜绝电动车入户行为，方便居民为电动车充电，社区和物业征求居民意见后，决定在小区西北角的空地上，新建一座带充电桩的地上车棚。经过一个月的施工，8月初，新车棚投入使用。

有了新车棚，小区居民都自觉地将电动车停在车棚里充电。大东关北社区工作人员表示，小区建起新车棚，既提高了小区的安全性，还方便了居民，一举多得。

七夕将至 快递“浪漫包裹”迎来小高峰

本报讯(记者 李涛 通讯员 杨惠斌)七夕将至，不少市民选择赠送鲜花、礼品表达爱意，由此带动快递量迎来小高峰。8月12日记者探访太原快递市场发现，受到疫情影响，“网购鲜花礼品+快递送达”的方式凸显，连日来快递员送出的“浪漫包裹”数量日均比平时增加两成。

在南内环街一家花店，店主刘女士早早来到店里，开始处理七夕预售订单。“现在越来越多的年轻人选择网络下单，这几天每天的订单量都是平时的

好几倍。其中，19枝的玫瑰花束销量最好，寓意一生一世、长长久久。”店主说，最近店里订单越来越多。她建议顾客最好提前预订，这样可以让店家有更多时间精心包装设计。

山西顺丰速运负责人介绍，不少年轻人选择通过快递专送的方式，将在网店、实体店预订的鲜花、巧克力等礼品送到心上人的手中，其中尤其是鲜花的揽收和派送量增加最为明显。值得一提的是，有不少市民在网上下单的鲜花来自杭州，“乘坐”的是太原往返杭

州的全货机专线航线，送达时效也更快。

同样，同城快递量从8月10日起明显增多，其中大部分是七夕礼物，最高峰将出现在七夕当天。为了满足市民的寄递需求，顺丰同城速递也推出了新用户首单五折的优惠举措，市民通过“顺丰同城”微信公众号或APP便可下单。同时，为保证在传统的“中国情人节”将鲜花以最快速度送到市民手中，山西顺丰同城还推出太原市区内一小时内送达的承诺服务。